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Elementaro notikumu telpa Q
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Pavisam (2" —1) dazadi salikti notikumi
Pievienojam vel neiespéjamo notikumu @



Nesavienojami un savienojami
notikumi




Notikumu algebra



Notikums A ir labvéligs notikumam B

AcCcBjebB DO A Vienadi notikumi A = B




Notikumu apvienojums

AUB
Ipasibas:
1. AUB c ()
2. AUup=A
3. AuQ=0Q
4. AUB=BUA
5. AUBUC)=(AuB)uUC



Notikumu skelums

ANB
Ipasibas:

1. AnNBc() .
2. ANQ=20 2
3. ANB=BnNA

4. ANnBNC)=ANB)NC




lekavu atversana

1. AN(BUC)=(ANB)U(ANC)
2. AUBNC)=(AUB)N(AUC)



Pretejais notikums

Ipasibas:
1. ANA=0
2. AUA=Q




Notikumu starpiba




Piemers

|zsaki saliktos notikumus!




Piemers

No 52 spélu karsu kavas tiek izvilkta viena karts.
A — «izvilkts ercens»
B — «izvilkts duzis»

AU B — «izvilkts ercens vai dizis»
7\ o o - .
Al 1B - «izvilkts ercena duzis»

AN B — «izvilkts vai nu kreica, vai karava,
vai pika duzis»
A() B - «nav izvilkts ne ercens, ne dizis»

A\ B — «izvilkts ercens, kas nav duzis»



Piemers

A, B, C — patvaligi notikumi telpa ().
Uzrakstit notikumus:
1) «No Siem notikumiem iestajas tikai A»

ANBNC
2) «lIstenojas divi un tikai divi no tiem»

(AnBNCc)u(anenc)ulansnc)



Varbutibas



Klasiska varbutiba

Visi iznakumi ir vienlidz
iespéjamil

M - labvéligo iznakumu

skaits

N —visu iznakumu skaits

M



Aksiomatiska varbutiba

Al Visiem o, €Q:0<P(o;)<1i=12,..,N
A2 3 P(o;)=1

o; €2

A3 P(A)= Y P(w,), visiem AcQ, P(@):O

o, €A

W, W, W

w‘22 !% w23
W ‘

31 32
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Apzimejumi

Jair doti n notikumi A, A, A, ... A,

tad visu So notikumu apvienojums ir

kLn_JlAk=AlUA2UA3U...UAn
bet $kélums kr”lek “ANANAN.NA,

Lidzigi ka skaitliem

n
Summa: ) a,=a,+a,+3;+...+3,
k=1

n
Reizinajums: | [a, =a,a,-a,-...-a,
k=1



Piemers

Met 2 simetriskus spélu kaulinus. Méginajuma
iznakumi ir uzkrituso punktu summa.

| 2 3 4 5 6 c oo
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Piemers

Met 2 simetriskus spélu kaulinus. Méginajuma
iznakumi ir uzkrituso punktu summa.

I 2 3 4 5 6 coe o o
| 23|45 |67 3 35 T e
2 [34a]s]e|7]s U’ q°
3 45|67 8]09
4 |5|6|7|8|9]10
5 |6 7|8 9| 10] I
6 | 78910 11]12

Cik ir vienlidz iespéjamo notikumu?
Cik ir elementaro notikumu? Kadi tie ir?



Elementarie notikumi (1)

Varbutibas p; = P(w;)

@4 — «uzkrit 2 punkti»

® ,— «uzkrit 3 punktiy»

@ 5 — «uzkrit 4 punkti»

@ 4, — «uzkrit 5 punktiy»

@ 5 — «uzkrit 6 punkti»

@ & — «uzkrit 7 punkti»

@ ; — «uzkrit 8 punktiy»

@ g — «uzkrit 9 punkti»

@ ¢ — «uzkrit 10 punkti»

® 1o — «uzkrit | | punkti»

@ 11 — «uzkrit 12 punkti»




Elementarie notikumi (1)

Varbutibas p; = P(w;)

@, — «uzkrit 2 punktiy» pr=1/36
® ,— «uzkrit 3 punkti» p, = 2/36
@ 5 — «uzkrit 4 punkti» p3z = 3/36
@ , — «uzkrit 5 punktiy» ps=4/36
® ¢ — «uzkrit 6 punktiy» ps =5/36
@ g — «uzkrit 7 punkti» Pe = 6/36
@ ; — «uzkrit 8 punktiy» p; =5/36
@ g — «uzkrit 9 punkti» ps = 4/36
@ ¢ — «uzkrit 10 punkti» po = 3/36
@ 19— «uzkrit || punktiy» P10 = 2/36
@ 11 — «uzkrit 12 punkti» p11 =1/36




1. Kada ir varbutiba notikumam A — «uzkrituso
punktu summa dalas ar 5»?

4 3 7

P(A) = P(e,)+ Pl(eg)= " 36 " 36




Pamatteoremas



P(A) + P(A) =1

€Mma

1. teor




2. teorema

P(AUB)+P(AnB)=P(A) + P(B)

Sekas:
1) P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)

2) P(A N B) = 0 (notikumi ir nesavienojami)
= P(AUB) =P(A4) + P(B)



Visparinajums:

P(AUBUC) =
= P(A) + P(B) + P(C) —
—P(ANB)—P(ANC)—P(BNC)+
+P(ANBNC)




Piemers

Uz kastitém uzrakstiti naturali skaitli no 1 lidz 100, uz
labu laimi izvelas vienu kastiti. Kada ir varbutiba tam,
ka skaitlis uz kastites nedalas ne ar 2, ne ar 5 un ne ar

77

Vieglak ir atrast pretéja notikuma varbutibu:
A — “skaitlis nedalas ar 2, 5 vai 7”

A — “skaitlis dalas ar 2, 5 vai 7”



Atradisim to skaitlu skaitu, kas dalas ar kadu no Siem skaitliem.

n, = % = 50 Nys = 12—03 — 10
Ne = % — 20 Ny.y = % — 7
n, = 370 — 14 Ns.y = % — 2
n2,5;7 — 21_207 =1
P(/T) _ M _ 50+20+14—-10—-7—-2+1 _ ﬁ _ ﬁ

N 100 100 50

P(A)=1-P(A) ==



Nosacita varbutiba

Bistenojas \ ,

Q

N iznakumi

M, ir labveligi A

My, ir labveligi B

M,~p ir labveligiAN B

Mang
P(A|B) = Mang __ N _ P(ANB)
Mg Mg P(B)

N



3. teorema
(Varbutibu reizinasanas teorema)

P(ANB) = P(B)-P(A|B) = P(A) - P(B|A)

Visparinajums
Doti n notikumi A, A4,, 45, ..., A,

( ﬁ) P(A)-P(A, I A)-P(AIANA,)-..

P{(AINA]



Piemers

Uz galda atrodas 8 pari cimdu, kopa 16 cimdi. Pie
galda péc kartas pienak 8 bérni un uz labu laimi
izvelas 2 cimdus. Kada ir varbutiba tam, ka katram

bérnam bus cimdu paris?

QAR A],
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A, — «k-tais bérns panem cimdu pari», k = 1,2, ...8
B — «Visi bérni ir panémusi cimdu pari»

B=ANAN..NA
P(B)=P(A) P(A A) P(ATANA)- P AINA |-

8 76
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Paldies par uzmanibu!



